

# LA OPINION

Este periódico, que es el único que se publica al mediodía, es el que conviene al anunciante. No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M. y nuestro apartado de Correos el 457.

10 CENTIMOS MUNICIPAL Año III.— Núm. 546

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457 — Teléfono 36-86 M.

Diario independiente Redacción y Administración: Magdalena, 21

Madrid, 14 de octubre de 1925

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

## DE BARCELONA

**Un terremoto.—Desperfectos en distintos pueblos.—Anomalías en una Comisión de Reclutamiento.—El atentado de Garraf.**

**BARCELONA 13.**—Los aparatos sísmográficos han registrado un terremoto. En Barcelona apenas fué notado el fenómeno; pero en los pueblos inmediatos, Hospitalet, Cornellá y San Juan del Pi, el vecindario, presa de gran pánico, se echó a la calle.

El terremoto ha causado bastantes defectos.

Según noticias, el terremoto se dejó sentir con mayor intensidad en los pueblos del llano, cercanos al río Llobregat.

En Esplugas, Hospitalet, Pedralbes y San Juan Despí, los vecinos, entregados al descanso, fueron despertados por la sacudida.

En Esplugas, el movimiento sísmico ha desplazado muebles de su sitio.

El doctor Fonsere, director del Servicio Meteorológico del Observatorio Fabra, ha quitado importancia al fenómeno, que ha llevado regular alarma al vecindario y a varios pueblos cercanos.

Por viajeros de Martorell sabemos que el fenómeno ha sido advertido también

en aquella población y Castellví de Rosanés.

En Martorell, momentos antes de registrarse la sacudida, los vecinos oyeron gran ruido subterráneo, que iba acercándose, y en Castellví el terremoto produjo el derrumbamiento de una pared, sin que por fortuna hubiera que lamentar desgracias personales.

En virtud de determinadas anomalías descubiertas en el funcionamiento de la Comisión mixta de Reclutamiento (expedientes de excepción y otros), se han practicado en Tarrasa varias detenciones, y en Barcelona ha sido detenido un médico.

El asunto lo tramita la autoridad militar, y para depurar los hechos ha sido nombrado juez especial un coronel, que ya viene actuando desde hace días.

Los detenidos están rigurosamente incomunicados, y parece que se practicarán algunas detenciones más.

Han sido detenidos el padre, un hermano y un tío de Ramón Fabregat, procesado por el atentado al tren regio en las costas de Garraf.

Ramón Fabregat ha desaparecido de Barcelona, aprovechando su situación de libertad provisional.

## En la Conferencia de Locarno

**Más cabildéos.**

**LOCARNO 12.**—Los juristas alemanes y checoslovacos, después de una conversación entre los señores Benes y Stressemann, se han reunido para estudiar la convención de arbitraje que debe unir a los dos países y que se basa en la convención francosuiza; también han examinado el proyecto de tratados de arbitraje occidentales.

Los señores Fromageot, Gauss, Lalle y Hunst se han reunido en el Gran Hotel para estudiar la fórmula de la garantía francesa, a los tratados orientales. En el mismo hotel, los señores Stressemann, Luther, Briand y Chamberlain continuaban sus negociaciones privadas para llegar a un acuerdo general.

**Nota oficiosa.**

**LOCARNO 12.**—Esta mañana se ha celebrado la anunciada reunión de la Conferencia. A la salida se ha comunicado la siguiente nota:

«La Conferencia ha reanudado la discusión provocada por las cuestiones planteadas por la participación en el pacto de la Sociedad de las Naciones de los firmantes eventuales del pacto de seguridad. Las precisiones complementarias formuladas por la Delegación alemana han dado lugar, entre las diferentes Delegaciones, a un cambio de explicaciones, habiéndose progresado mucho en los trabajos de la Conferencia hacia la adopción de una solución satisfactoria sobre los puntos pendientes.»

La Conferencia se volverá a reunir mañana por la tarde.

Se asegura, por otra parte, que la Delegación alemana, antes de dar su adhesión definitiva al artículo 16 del pacto ha pedido un plazo de veinticuatro horas para consultar a su Gobierno.

Desde luego, un miembro de la Delegación ha salido para Berlín a fin de completar, con un informe verbal, las comunicaciones e informes enviados por el canciller Luther y el doctor Stressemann.

**LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA**

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José Silva y Aramburu, redactor jefe; Enrique de Prada Notario, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Rita Cambrero, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osma, Bernardino José Gómez, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, José García, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, María Sander, Francisco Silva, Aurelio de Torres y José Illera, redactor gráfico.

**AVILA**

## Festejos en honor de Santa Teresa

Han dado comienzo los actos religiosos en honor de la Patrona del Cuerpo de Intendencia militar, Santa Teresa de Jesús, viéndose diariamente el templo sumamente concurrido por los fieles y devotos a la Santa; y multitud de forasteros llegados a la capital, para presenciar las funciones organizadas y que han de celebrarse durante estos días.

El próximo viernes se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis hermosos ejemplares de don Esteban Hernández, que serán estoqueados por los diestros Sánchez Mejías, Fausto Barajas y Bejarano, y con tal motivo la concurrencia de aficionados en dicho día se espera sea grande, dado el pedido de localidades que se ha hecho.

En el teatro Principal actúa una compañía cómica-dramática, de la que es primer actor y director don Francisco Gómez Ferrer.

La capital de Avila va progresando notablemente, y así puede apreciarse en sus comercios, construcciones y en la mejora introducida en el pavimento de sus calles principales, observándose también una mejora en el abastecimiento de aguas, que cuando se hallen terminadas en su totalidad las obras que se realizan, así como la inauguración del ferrocarril a Peñaranda, harán seguramente de esta capital un excelente punto de veraneo.

## La cuestión de Tacna y Arica

**Nombramientos.—Un empréstito.**

**SANTIAGO DE CHILE 13.**—Los diarios dedican extensos comentarios a la cuestión de Tacna y Arica y a las derivaciones a que puede dar lugar la actitud de los peruanos, de persistir éstos en su retraimiento.

Supone el diario «La República» que la separación de los peruanos de los trabajos de la Comisión plebiscitaria, es cosa afectiva, aunque oficialmente se diga lo contrario, y que desde hace algunos días los delegados del Perú se han inhibido de sus trabajos, en espera de las instrucciones decisivas de su Gobierno.

Añade que en caso de que llegara a consumarse la inhibición del Perú, no por esto dejaría de llevarse a cabo el plebiscito.

Entonces se pediría a una nación neutral que entrará a formar parte de la Comisión plebiscitaria, mediante designación de delegados que conocieran a fondo el problema.—Agencia Americana.

**LA PAZ 13.**—El señor Arturo Guachalla ha sido nombrado prefecto de La Paz.

El señor Gabriel González Tejada ha sido nombrado secretario particular del presidente de la República, don Felipe Guzmán.—Agencia Americana.

**BUENOS AIRES 13.**—El doctor Marcelo Alvear, presidente de la República, ha aceptado las proposiciones de los financieros de Norteamérica para la emisión de un empréstito exterior sobre la plaza de Nueva York.

La firma Morgan y la National City Bank se encargarán de la operación que se hará al tipo de 93,50, con un interés del 6 por 100.—Agencia Americana.

## Homenaje a las tropas defensoras de Kudia-Tahar

**ZARAGOZA 13.**—Llegaron los soldados del Infante y los legionarios, dispensándoseles un recibimiento emocionante.

A la llegada del tren, la banda de música del regimiento de Aragón entonó la Marcha Real.

En el campo del Sepulcro formó la tropa repatriada, y desde allí dirigióse al Pilar, precedida de la comitiva oficial, que presidían el general Mayandía y las autoridades.

Los balcones de las casas estaban engalanados y en diversos puntos levantábanse arcos. Por todas partes se leían carteles con la inscripción de «Viva el Ejército!».

Los paseos de María Agustina, Pamplona, Independencia y calles del Coso y de Alfonso hallábanse invadidos de enorme muchedumbre, que aguantó a pie firme la abundante lluvia que caía en aquellos momentos.

Desde las tribunas arrojaban flores y palomas.

Al llegar a la plaza de la Constitución, una corneta tocó silencio, y la muchedumbre, descubierta, permaneció un minuto inmóvil y callada en recuerdo a los soldados muertos en la guerra.

Al pasar los soldados bajo los balcones del hotel donde se hospeda el tenor Fleta, éste se asomó y cantó una jota alusiva a la campaña de Marruecos.

En el Pilar fueron recibidos por el señor arzobispo. Se dijo una misa rezada y cantáronse motetes. Las autoridades, con el general Mayandía, ocuparon sillas en el presbiterio.

Desde el Pilar marchó la tropa al cuarter, donde se les sirvió una comida extraordinaria.

## Los festejos de otoño

El concierto organizado por la Comisión de Festejos que habrá de dar la Orquesta Filarmónica de Madrid promete ser un acontecimiento artístico de gran importancia.

Se celebrará a las once de la mañana del viernes 16, en el teatro de la Zarzuela, siendo el precio de las butacas el de cuatro pesetas cincuenta céntimos, para que puedan disfrutar del espectáculo todas las clases sociales.

El programa, confeccionado por el ilustre director de la Orquesta Filarmónica, señor Pérez Casas, es el siguiente:

Primera parte: «La gruta de Fingal» (obertura), Mendelssohn; «Aria de la Suite en re» (para instrumento de arco), J. S. Bach; «Los maestros cantores de Nuremberg» (preludio del acto tercero, Danza de los aprendices y Marcha de las Corporaciones), R. Wagner.

Segunda parte: «Segunda sinfonía» (en re mayor); I, Adagio molto. Allegro con brío; II, Larghetto; III, Scherzo. Allegro; IV, Finale. Allegro molto, Beethoven.

Tercera parte: «Tannhäuser» (baccanal), Wagner; «Atardecer andaluz» (nocturno), A. Paredes; «Goyescas» (intermedio), E. Granados; «La revoltosa» (preludio), R. Chapí.

**La cabalgata militar.**

La cabalgata militar, que estaba anunciada para el miércoles, a las tres y media, ha sido suspendida hasta el domingo 18, a la misma hora, con el fin de que puedan presenciarla todas aquellas personas que tienen que permanecer recluidas en sus talleres y oficinas en los días laborables.

En la cabalgata figurarán diez carrozas alegóricas presentadas por las diferentes armas de la guarnición y una presentada por el Ayuntamiento.

El itinerario que recorrerá la cabalgata es el siguiente: Santa Engracia, plaza de Alonso Martínez, Génova, plaza de Colón, Recoletos, plaza de Castelar, Alcalá, Avenida del Conde de Peñalver, Avenida de Pi y Margall, plaza del Callao, Preciados, Puerta del Sol, Mayor, Bailén, Ferraz, Luisa Fernanda, Princesa, Alberto Aguilera, Carranza, Glorieta de Bilbao, Lucana y Santa Engracia.

## Siete mil mineros de la Duro-Felguera en huelga

**OVIEDO 13.**—A consecuencia de haber sido despedidos algunos compañeros, se han declarado en huelga 7.000 obreros de la Duro-Felguera.

La Asociación patronal de mineros asturianos publica una larga nota oficiosa, en la que trata de rebatir algunos argumentos de los que hacen los obreros.

Atribuye error en la interpretación del Real decreto de 1 de octubre para deducir la conclusión de que de las primas concedidas en dicho decreto sólo tendrán las Empresas 1,50 pesetas por cada tonelada producida.

## EN RUSIA

**RIGA 13.**—El órgano soviético «Pravda» se muestra indignado, porque en Rumania las autoridades han organizado una verdadera caza de comunistas.

Todos los jefes de los Sindicatos comunistas están encarcelados.

La Internacional de los Sindicatos ha dirigido un manifiesto al proletariado rumano, en el que dice:

«Tenemos la certeza de que el régimen reaccionario de los señores rumanos terminará pronto, y que el poder de los trabajadores será proclamado.»

## EL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas se acentuó el régimen de lluvias por toda España; los aguaceros fueron muy copiosos en Cataluña (Barcelona, 43 litros por metro cuadrado) y Andalucía (Granada, 31; Baeza, 22; Tarifa, 24).

Los vientos soplan con poca fuerza, y la temperatura es suave; la máxima de anteaer fué de 24 grados, en San Fernando, y la mínima de ayer, de cinco grados, en Burgos.

Tiempo probable para hoy: Por toda España, vientos flojos, de dirección variable, y cielo nublado o nebuloso. Algunos aguaceros.

## ASOCIACION DE LA PRENSA

**El cable Itala-Málaga-Buenos Aires.**

El presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francos Rodríguez, ha recibido el siguiente despacho de saludo a la Prensa española:

«MILANO 12.—Inaugurado hoy su cable directo entre Italia-Málaga-Buenos Aires, la Empresa Italcable saluda deferentemente a la Prensa española, que en el nuevo medio de comunicación y primera unión directa entre España y América del Sur, hallará un nuevo y poderoso elemento para intensificar sus relaciones con los países allende el Océano, que de España heredaron el idioma y la cultura.

Enviamos atento saludo.—Presidente Italcable, Carosio.»

La Asociación de la Prensa ha contestado al despacho anterior, agradeciendo el cariñoso saludo y felicitando con el mayor entusiasmo a la Italcable, por la inauguración de esa gran obra, que tantos beneficios ha de reportar al periodismo del Viejo y Nuevo Continente y a la intensificación de los intereses espirituales y materiales de España con las naciones americanas.

## Todos los panaderos de Calahorra ingresan en la cárcel

**CALAHORRA 13.**—Por negarse a vender el pan a precio de tasa y adoptar actitudes violentas, han sido encarcelados todos los panaderos de esta población.

Se le ha impuesto a cada uno una multa de 500 pesetas.

Se ha traído pan de los pueblos comarcanos, quedando asegurado el abastecimiento.

Si los panaderos no deponen su actitud, se irá a la incautación.

## Desde Londres

Londres, octubre de 1925.

### El sino del terrateniente.

Ha despertado gran interés, especialmente en la Inglaterra rural, una serie de proposiciones trascendentales presentadas por Mr. Lloyd George, para salvar la decadencia de la agricultura británica.

Aunque las proposiciones mismas son obra de un Comité creado por sí mismo, que ha estado llevando a cabo durante dos años una completa y minuciosa investigación de la situación, es probable que formen parte del programa oficial del partido liberal, el cual se halla en la actualidad bastante seriamente necesitado de proposiciones concretas que someter al Cuerpo electoral.

Nadie puede quejarse de que los remedios que Mr. Lloyd George pone ante el país no tengan suficiente alcance. Comienza por proponer la eliminación total de los terratenientes.

No es que se les vaya a expropiar sin compensación, sino que habrán de recibir en forma de pagos anuales una suma equivalente a la renta neta que en la actualidad obtienen de sus tierras.

El Estado entrará así en posesión de la tierra del país y la arrendará a solicitantes meritorios en condiciones que den seguridad de tenencia, por una renta razonable a cualquiera que esté dispuesto a cultivarla en debida forma.

No se echa en olvido al labrador. Este habrá de tener jornales justos, y también, por lo que parece, un trozo de tierra para sí. Parece que habrá de necesitarse alguna organización oficial que determine tanto los jornales de los obreros en los diversos distritos, como las rentas, y, además, incumbirá a alguien, probablemente también a funcionarios, el decidir si cierto trozo de terreno dado se está cultivando debidamente o no.

El programa completo no se ha revelado todavía, y es injusto juzgarlo, basándose en lo pronunciado en un solo discurso.

Las palabras de Mr. Lloyd George hicieron, evidentemente, gran impresión en el auditorio rural, al que hablaba, y no puede haber duda de que el recordar el rendimiento superior de la tierra en Bélgica, en Alemania, en Dinamarca y en otros países, sobre la tierra de Inglaterra, juntamente con su demostración de las posibilidades de plantaciones de bosques y de cultivo de tierras, habrá de inspirar bastantes ideas políticas serias en todas partes.

### El drama en las fábricas.

Cuando los grandes patronos llegan a convencerse de que les resulta más beneficioso, como hombres de negocios y por el bien parecer como humanitarios, ver que se halla bien organizado el recreo de sus empleados, se inicia una interesante línea de pensamiento y de acción.

La solicitud de unos cuantos patronos, de los del mejor tipo, de la Gran Bretaña, ha conducido a la creación, en este país, así como en América, de la clase de fábrica conocida oficialmente con el nombre de superintendente del bienestar industrial.

Los superintendentes son dependientes de la casa que los emplea, no teniendo posición oficial bajo el Estado; y su misión consiste en ver que el trabajo se lleva a cabo bajo las mejores condiciones posibles para el obrero.

El que ellos interpreten ésta en el sentido de que han de ser las mejores condiciones posibles, tanto físicas como intelectuales, lo prueban las discusiones que acaban de tener lugar en una conferencia anual de tales obreros del bienestar industrial, en la cual se hizo resaltar, entre otras cosas, el valor de las Sociedades dramáticas de aficionados, en las fábricas.

«La historia—dijo uno de los oradores sobre este asunto, con bastante sorpresa—probada que las grandes guerras daban siempre un gran ímpetu al drama, probablemente porque la guerra desvió de sus cauces a la mente de la humanidad e hizo algo en el sentido de incitar las imaginaciones de los hombres hacia la vida.»

El valor que tiene el trabajo en la escena—se dijo—era particularmente grande en el caso de los obreros manuales, porque los sacaba del mecanismo y de la monotonía de su tarea diaria y refrescaba sus mentes, lanzándolas a un nuevo orden de vida, poniéndolas en contacto con tiempos y costumbres que les eran completamente desconocidos.

El argumento puede o no puede aceptarse; pero el hecho de que tenga lugar tal discusión prueba, por lo menos, que hemos adelantado algo desde los días en que se consideraba a los obreros simplemente como partes indispensables de una máquina construida para convertir tal cantidad de materia prima en tantos artículos acabados, y hasta los grandes filántropos se indignaban de que el Estado tomase cualquier medida para proteger la vida y la salud del obrero de la fábrica.

### Un bienhechor público.

Se ha iniciado un movimiento para erigir un monumento a un inglés, cuyo nombre apenas si se conoce fuera de Inglaterra; pero cuyos esfuerzos durante los últimos años de su vida, dedicados a intereses completamente diferentes, han hecho que millones de ingleses le deban gratitud.

El bienhechor en cuestión es Mr. William Willet, constructor de obras londinenses, de prosperidad considerable aunque no anormal, quien, según iba entrando en años, escribió la revolucionaria

idea de retrasar las agujas del reloj—es decir, de todos los relojes de la Gran Bretaña—durante los meses de verano; de modo que el trabajo de todo hombre pudiera comenzar y terminar una hora más pronto por tiempo solar.

El horario de verano, como se le llama popularmente, es ahora una institución establecida en Francia, en Bélgica y en otros países europeos, además de en la Gran Bretaña, y en todos ellos el cambio ha beneficiado enormemente la salud del pueblo, sin decir nada de las economías efectuadas mediante el ahorro de luz artificial.

Raramente, tal vez jamás, un movimiento que afecta íntimamente a las vidas de tantos millones de personas, ha debido su origen y su éxito final tan completamente a un solo hombre. Durante algunos años parecía como si los argumentos de Willet no podrían jamás prevalecer contra el peso del prejuicio y de la tradición que se oponía a ellos. Lo que finalmente le dió la victoria fué la guerra y las campañas de economía que ésta estimulaba en todas las esferas.

Ahora es cosa cierta que la Gran Bretaña, de cualquier modo, no pensará nunca en prescindir del horario de verano.

### La línea blanca.

Hace unos cuantos años hubiera parecido increíble la idea del principal artículo de fondo del «Times», de Londres, titulado «La línea blanca» y dedicado a la discusión de una cuestión tan importante y trascendental como la de la necesidad de pintar una línea blanca en medio de la calle, en cada esquina de las vías importantes.

El hecho de que no es increíble ahora, y de que tal artículo acaba, en realidad, de aparecer, es testimonio, no de degeneración alguna por parte del «Times», sino de un creciente sentido de la urgencia de disminuir el número de accidentes en los caminos que, en pequeña escala, hacen trágico el final de cada semana en la Gran Bretaña.

Las causas de los accidentes de automóviles son numerosas, y algunos de estos accidentes pueden evitarse y otros no; pero una de las salvaguardias sobre las que, cada vez más, se están poniendo de acuerdo tanto las autoridades públicas como los automovilistas mismos, es esta línea blanca en los recodos de los caminos. Allí es donde son más frecuentes los accidentes.

Un coche toma la vuelta con demasiada amplitud y se atraviesa en el sendero de otro que llega en dirección opuesta, o un conductor temerario intenta pasar al coche que va enfrente de él, sin poder ver si hay otro vehículo que venga en dirección opuesta, y el resultado es, las más de las veces, un choque, y, probablemente, una muerte.

La línea blanca, si se observa, mantiene a cada vehículo en su propia mitad del camino y tiende mucho a conseguir perfecta seguridad en las revueltas. Es, sí, no es cuestión del primer momento, pero como señal de la atención que se está dando ahora a esta cuestión de seguridad en los caminos, tiene, a la par, su importancia y su interés.

N. de la R.—Resultado curioso que lo que en Londres se discute ahora si es o no conveniente, ya se ha adoptado en Madrid desde hace tiempo.

## Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento de Madrid

Grande es la animación existente entre los elementos municipales de España para asistir al acto público de gracia por la Real orden del 17 de agosto, organizado por la Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento de Madrid, que tendrá lugar en la tercera decena del mes actual y será presidida por los excelentísimos señores director general de Administración local y alcalde de Madrid, en cuyo acto, además de estrechar los lazos de unión entre la familia municipal, servirá para reproducir las peticiones hechas por dicha colectividad al Directorio militar y Ayuntamiento de Madrid.

A la lista de Asociaciones municipales que enviarán representantes hay que añadir:

Valencia, Béjar, Vallecas, Badajoz, Pozoblanco, Alcañiz, Piedrahita, Avila, Segovia, Toledo, Alcázar de San Juan, Oliva de Jerez, Herencia, Algodonales, Pego y Hervás.

Las adhesiones a la Secretaría de la Federación, San Bernardo, número 8, principal derecha. Madrid.

## Don Javier García Rodrigo

En la madrugada de ayer ha fallecido en Madrid el primer teniente de alcalde, don Javier García Rodrigo.

Su muerte ha sido tanto más sentida cuanto que ha sobrevenido casi repentinamente. Una pulmonía le ha llevado en pocos días al sepulcro.

Era el señor García Rodrigo abogado muy notable y distinguido escritor católico.

Hoy, a las once, ha tenido lugar el entierro, que ha constituido una sentida manifestación de duelo.

A su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro pésame.

## Deportes

### FUTBOL

Real Madrid, cuatro tantos.—Athletic Club, dos.

Para despedir a Antonio Sicilia, el veterano y entusiasta jugador del Real Madrid, jugóse en su honor un partido entre su Club y el Athletic, su eterno y noble rival.

De solemnidad deportiva pudo calificarse el encuentro. Reaparecían en él Triana y Ortiz de la Torre, en el bando blanquirrojo, y Juanito Monjardín, con el Madrid.

Este último había despertado gran curiosidad e interés, pues desde la actuación desdichada de los delanteros blancos contra el Racing su presencia en las filas madrileñas se hacía indispensable.

No defraudó en manera alguna a los incondicionales ni a los críticos. Monjardín se mostró ayer en plena forma, con la codicia y empuje en él habitual, siendo el alma del ataque.

Dos tantos logró, de preciosa factura; un remate de cabeza, monjardinista clásico, a un centro de Muñagorri, y otro, tras de una jugada personal, que terminó en un soberbio «chut», que rebotó en el larguero; recogió de cabeza el pelotón y lo lanzó a la red.

El partido entusiasmó al numeroso público que acudió al campo de Chamartín. Se llevó todo él con un buen juego, rápido y animado, sin haber franco dominio por ninguno de los dos bandos, y los jugadores, libres del nerviosismo propio de los partidos de campeonato, dieron su rendimiento habitual.

El Madrid lucía por vez primera su nuevo equipo: camisa blanca y pantalón azul.

A las órdenes de Bernabeu, que hizo un discreto arbitraje, se alinearon los equipos del siguiente modo:

Athletic Club: Barroso, Ituarte, Cubillo, Marín, Burdiel, Olariaga, De Miguel, Triana, Palacios, Ortiz, Olaso.

Real Madrid: Martínez, Escobal, Quesada, Sicilia, Helguera, Illera, Muñagorri, Moraleda, Monjardín, González, Mejía.

Los tantos los hicieron: González, dos; Monjardín, dos, por el Madrid; Ortiz y Palacios (penalty).

## Primo de Rivera en Madrid

### Ante los alcaldes de la provincia de Madrid.

En el salón de actos del ministerio de la Guerra se celebró a mediodía el acto de entregar a todos los alcaldes de la provincia las actas con el nombramiento de hijo adoptivo al general Primo de Rivera.

Concurrieron unas 700 personas, incluso 195 alcaldes. El resto eran vecinos de diversos pueblos, que quisieron congregarse.

La Diputación de Madrid se adhirió con su presidente, y al acto asistieron también el gobernador civil, señor Semprún, y el alcalde, conde de Vallengano.

El señor Semprún pronunció un discurso de elogio al general Primo de Rivera y explicando la significación del acto.

Afirmó que el general Primo de Rivera había escrito una página epopéyica, logrando casi terminar la guerra, para emprender la reconstitución interior de España.

El general Primo de Rivera pronunció un discurso agradeciendo el homenaje, que dedicaba íntegro al ejército de África.

—Muchas gentes creyeron—dijo—que la campaña terminaría, retirándose las tropas españolas de aquel territorio; pero esto era imposible, porque aquel enemigo es tan feroz, que las mayores catástrofes que se han registrado se ocasionarían con la retirada.

Dedicó un recuerdo al general Prim, ilustre caudillo, modelo de ciudadanos, que procuró el bienestar de España, muriendo por ella en este mismo edificio.

### El presidente, ante el micrófono.

El presidente del Directorio pronunció anteayer, a las seis, las siguientes palabras, dirigidas a la opinión española, por medio de un micrófono que, al efecto, había instalado la Unión Radio en su despacho del ministerio de la Guerra.

«Todos los días son buenos, pero mejor el de hoy para hablar en nombre de España, madre de la raza ibérica.»

A mucho sentimiento, pocas palabras, y éstas, arrancadas del corazón.

¡Bendita España, madre! ¡Benditos hijos de España! Cumplid vuestra misión en el mundo, que es grande y perenne. Sed freno y dique de las ideas desbordadas y disolventes, hijas del odio o del encono, que no remedian a quienes las sienten y matan a quienes sufren sus consecuencias.

Libertad, sí; pero sana, noble, cordial, tolerante, dulce; no anarquía que incendia, ni torrente que destruye, ni veneno que corre.

¡España madre! ¡Hijos de España! Recibid el saludo del más admirador de la raza, del más fiel de sus servidores!»

### En el banquete del hotel Victoria Eugenia.

Como estaba dicho, se celebró en el Hotel Victoria Eugenia el banquete homenaje al Ejército de África.

El general Primo de Rivera ostentó la representación del Rey.

El primer saludo del marqués de Estella fué para el general Weyler, a quien estrechó la mano efusivamente. Acto seguido, el alto comisario ocupó la presidencia.

El salón presentaba un aspecto brillantísimo, ocupando las mesas 262 comensales.

Entre los coroneles asistió el señor Millán Astray.

A la hora de los brindis ofreció el banquete a los representantes del ejército de Marruecos el capitán general señor Ardanaz.

Acto seguido pronunció un discurso el general Primo de Rivera.

Después de referirse a sus primeros pasos en la carrera militar y de decir que acababa de comunicar al general Sanjurjo la noticia del homenaje que se estaba celebrando, y después de varios párrafos patrióticos, terminó:

«No tengo que alentar ni a la Marina ni al Ejército, que han sabido cumplir con su deber. Por tanto, sólo me resta desear que cuando estas palabras mías, y las que aquí se han pronunciado, lleguen a los hogares españoles, conforten los espíritus. Nosotros, los viejos, moriremos tranquilos, pues nos cabe el orgullo de haber creado una amplia fuerza con la que hemos abierto una nueva era de purificación de la raza.»

## LOS QUE MUEREN

Leemos en «La Voz Médica»:

«Durante la semana del 28 de septiembre al 4 del actual, han ocurrido en Madrid 239 defunciones, cuya clasificación, por edades, es la siguiente:

Menores de un año, 31; de uno a cuatro años, 23; de cinco a diez y nueve, 18; de veinte a treinta y nueve, 43; de cuarenta a cincuenta y nueve, 41; de sesenta en adelante, 83.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, ocho; bronconeumonía, 18; neumonía, siete; enfermedades del corazón, 25; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 13; tuberculosis, 21; meningitis, 10; cáncer, 12; nefritis, 16.

### COMO TODOS LOS AÑOS

## «Guerrita Chico» y los pobres

El popular «Guerrita Chico» celebrará su fiesta onomástica el próximo día 15, distribuyendo entre los pobres gran cantidad de bonos en especies.

El acto, que tendrá lugar de doce a dos de la tarde, en el domicilio de Jesús Rodríguez, Marqués de la Ensenada, 4, será presenciado por las autoridades del distrito.

Bien por el popular «Guerrita Chico», cuya conducta debía ser imitada por la gente acaudalada.

## Sucesos

**Varias personas heridas en atropellos.**  
El niño de ocho años Feliciano Aranda Cortijo, domiciliado en la calle de Atocha, 39, fué atropellado por un ciclista, que se dió a la fuga.

En la Casa de Socorro, donde se asistió, se calificó su estado de pronóstico reservado.

El hecho ocurrió en la calle de Luis Vélez de Guevara, esquina a la de Atocha.

Por otro ciclista que se dió a la fuga fué atropellado en el paseo de coches del Retiro el joven de veintisiete años Norberto Vallé Borreguero, con domicilio en la calle de Justiniano, número 13.

La Policía busca al causante del atropello.

El auto 15.110-M., que conduce José Centellos, de diez y siete años, atropelló a un muchacho llamado Gilberto Gallet, de la misma edad que el chófer, con domicilio en la calle de San Lorenzo, 16, causándole heridas leves.

En la calle Mayor fué también atropellado por otro auto Jacinta Fuentes, de diez y ocho años.

## ¡¡ CASA SOTOCÁ !!

Muebles de Inje

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

¡¡ ENTRESUELO Y PRINCIPAL !!

O. B. CHEGARAY, 6

## El Directorio

Con el presidente del Directorio despatcharon en Guerra los subsecretarios de Gracia y Justicia, Trabajo, Gobernación, Fomento e Instrucción pública.

Después, el general Primo de Rivera recibió a los generales Burguete, Zabala, Arráiz de la Conderena, Marvá, Zubia, al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Orozco; al fiscal del mismo, señor Noriega, y al teniente coronel señor Alvarez Arenas.

Por la tarde recibió al encargado de Negocios de Francia y al fiscal del Tribunal Supremo, señor Galo Ponte.

A la una de la tarde comenzaron a llegar a Palacio los generales del Directorio, con objeto de asistir al almuerzo con que les obsequiaba Su Majestad el Rey.

A la una y veinte llegó el general Primo de Rivera, acompañado del general Martínez Anido.

Manifestó a los periodistas que no tenía nada que comunicar, y que le había satisfecho mucho el acto celebrado por los alcaldes para entregarle los nombramientos de hijo adoptivo de todos los pueblos de la provincia de Madrid.

—Ahora almorzaremos con Su Majestad, que, como saben ustedes, tuvo la bondad de invitarnos ayer.

A las dos de la tarde se verificó en Palacio el almuerzo anunciado, asistiendo Sus Majestades los Reyes, el príncipe de Asturias, infante don Jaime, los generales del Directorio, el duque de Miranola, los marqueses de Viana y Bendaña, la duquesa de San Carlos, señorita de Heredia, conde del Grove, general Zabala, profesor señor Antelo y el ayudante de guardia de Su Majestad el Rey.

Ayer publicó «La Gaceta» un decreto que dispone que a fin de conmemorar el 62 aniversario de la fundación de la Cruz Roja Española en 2 de marzo de 1864, se autorice una emisión de timbres postales de todos los valores actualmente en circulación, que servirán para el franco de la correspondencia en los días 1, 2 y 3 de marzo de 1926 únicamente.

Igualmente publicó ayer el referido órgano oficial una disposición autorizando la importación de ganados de los diferentes países, siempre que procedan de región libre de enfermedad infectocontagiosa desde dos meses antes, por lo menos, de la fecha en que se efectúe el embarque, extremo que se justificará por la guía de Sanidad y origen, expedida por veterinario sanitario oficial del punto de procedencia, visada por el cónsul o agente consular de España.

## GENTE CONOCIDA

En la intimidad se celebró anteayer el enlace en segundas nupcias de doña Asunción Navarro Ruestes con el ex ministro y presidente de la Asociación de la Prensa, don José Francos Rodríguez.

Apadrinaron a los contrayentes la señora de Fernández de Alcalde y el ilustrado doctor Cortezo, y fueron testigos don Ventura Ruestes, el conde de Gimeno, don Salvador Raventós, don Antonio López del Oro y don Torcuato y don Ignacio Luca de Tena.

Reciban los señores de Francos Rodríguez nuestra más cariñosa felicitación.

## Periódico suspendido

BARCELONA 12. — El gobernador ha suspendido por cinco días la publicación del periódico local de la mañana «La Publicidad».

Parece que dicha suspensión está relacionada con la publicación de unos gráficos de guerra.

## Sociedad Madrileña de Tranvías

Pago de cupones.

Esta Sociedad ha tomado el acuerdo de distribuir a las acciones de la misma un dividendo de 15 pesetas por título, como final del ejercicio 1924-25.

El pago se efectuará a partir del día 15 del corriente mes de octubre y previa deducción de los impuestos correspondientes, en los Bancos Urquijo, de Madrid; Bilbao, de Madrid; Español de Crédito, de Madrid, y Banco Urquijo Catalán, de Barcelona, contra entrega del cupón número 10 de las acciones.

Madrid, 13 de octubre de 1925.—El presidente del Consejo de Administración, Valentín Rutz-Senén.



**Informaciones oficiales.—Sanjurjo, alto comisario.**

Al salir ayer del almuerzo celebrado en Palacio, el presidente del Directorio conversó cerca de diez minutos con los periodistas.

Un informador aludió a la forma con que el alto comisario había esquivado la vispera la acogida que se le preparaba. Contestó el presidente que es enemigo de estas manifestaciones.

—Además—dijo—exigen inevitablemente un tiempo que yo necesito dedicar al trabajo. Por lo demás, yo las agradezco de corazón, y mi satisfacción es aún mayor porque he advertido el entusiasmo y animación que hubo a la llegada de la columna de Africa.

Agregó que en su conversación con el Rey habían ultimado el viaje a Logroño y el plan del mismo.

Y como un periodista le preguntara si esperará aquí el regreso de Su Majestad, contestó que sí, que él estará seguramente hasta fin de mes para resolver ciertos asuntos que necesitan su presencia, y que para esa fecha volverá a Marruecos, de donde regresará pronto, dejando nombrado y encargado de aquéllo al general Sanjurjo, pues yo debo consagrarme a los problemas de aquí.

Sanjurjo es un general de una gran valía, y entiendo aquéllo y lo ha de llevar muy bien. Ha trabajado mucho allí. Yo en él he tenido, más que un buen subordinado, un eficaz y valioso colaborador. Es de una gran competencia para el cargo, en el que es capital, vital, la continuidad de plan, de pensamiento, de procedimiento, de todo. Lo contrario, por la triste experiencia de tantos años, ya se sabe a lo que conduce.

—También habrá usted pensado—apuntó otro informador—en el sustituto del general Sanjurjo en su actual cometido?

—También, sí.

—Pues ya que nos ha dicho usted el uno, díganos el otro.

—No tienen ustedes bastante por hoy?—repuso el general despidiéndose.

**Noticias de un avance en el sector de Alhucemas.**

A las siete se trasladó ayer el marqués de Estella del ministerio de la Guerra a la Presidencia, en donde se reunieron con él los vocales del Directorio.

A las nueve menos cuarto salió el presidente para dirigirse a la estación.

—En este momento—dijo—se recibe la conferencia de Africa con la noticia de un pequeño avance que se ha realizado sin dificultad.

En el andén, después de partir el Rey, confirmó el presidente que había «una noticia y muy buena». Esta mañana, a las siete, se ha realizado con éxito rotundo, en el sector de Axdir, una operación de avance, dispuesta y desarrollada por iniciativa del general Sanjurjo.

En los demás sectores—añadió—va como la seda: aquéllo es el paraíso.

El Consejo terminó a las nueve y media.

El general Vallespinosa confirmó que el presidente había ido a la estación, en representación del Directorio, después de haber hecho a los vocales una exposición de las impresiones y datos que trae de Marruecos.

—En el sector de Axdir—añadió el auditor—ha habido una pequeña operación que era menester hacer, como complemento de la reciente campaña.

En la Presidencia facilitaron anoche la siguiente nota:

«Hoy se ha realizado en el sector de Axdir una pequeña operación de avance importante, no sólo por fortalecerse en ella nuestro frente, sino por facilitar la ejecución de futuras operaciones.»

Se ha desarrollado normal y felizmente, alcanzándose todos los objetivos propuestos.»

**Noticias desde Melilla.—Banquete de periodistas.—Una operación de la jarca Varela.—Grupos rebeldes.—Premio a un legionario.**

MELILLA 14.—Los periodistas melillenses han obsequiado con un banquete a sus compañeros madrileños que han hecho la información estos días en Alhucemas.

Asistieron invitados el general Sanjurjo, el coronel Lazaga, el teniente coronel de Estado Mayor Guedea y el comandante Valenzuela.

Ofreció el banquete el presidente de la Asociación de la Prensa local, señor Tur, y pronunciaron discursos los periodistas Herrero, Bejarano y Mariscal de Gante, el coronel Lazaga y el general Sanjurjo.

Después del acto, los periodistas colocaron una corona en la lápida de la calle de Lazaga y otras sobre la tumba de los héroes muertos en la campaña.

La jarca que manda el comandante Varela, con la colaboración de otras fuerzas, ocupó en la madrugada de ayer una altura próxima a Amekran de forma cónica, que completa la seguridad y el dominio del poblado de Axdir.

Los rebeldes opusieron alguna resistencia y se les causaron algunas bajas. La operación se realizó con arreglo a instrucciones dadas por el general Sanjurjo.

Un aparato pilotado por el infante don Alfonso voló sobre los lugares del sector de Axdir, y vió únicamente algunos grupos rebeldes en la playa de Suani.

Estuvo en el sector de Axdir el ingeniero director de los servicios de Fomento de la Alta Comisaría, don Alfonso Rojo, con objeto de estudiar el emplazamiento del puerto que ha de construirse en la Cala del Quemado, a cuyo efecto se practicaron algunos sondeos.

También inspeccionó los trabajos para la instalación de un faro en Morro Nuevo otro en el cabo de Tres Forcas.

Se ha concedido el ascenso a sargento, y además se le ha entregado un premio de mil pesetas, al cabo de la Legión José María Pérez, por su comportamiento en Malmusi; ya el año pasado en la otra zona se le impusieron los galones de cabo por méritos de guerra y se le dió un premio de 500 pesetas.

**De Tetuán.—La Aviación bombardea.—La situación en el campo rebelde.—Cabecilla rebelde fusilado.—Juicio contradictorio.—Otras noticias.**

TETUAN 14.—Las fuerzas aéreas bombardearon los poblados rebeldes del Hanz e inmediatos, donde descubrieron núcleos que intentaban atacar a los indígenas adictos del poblado.

La aviación frustró los planes de los enemigos.

Todas las informaciones que se reciben del campo aseguran que Abd-el-Krim, no pudiendo hacer frente a la discrepancia de los jefes creada por el avance de las tropas francesas y españolas, proyecta implantar el régimen federal, en el cual tendrán participación en los actos de gobierno los jefes de las principales tribus; pero la situación no mejora por ello, y son muchos los que lo abandonarán cuando empiece la temporada de la siembra.

Se asegura que uno de los fusilados en Ait Kamara, por no ejecutar las órdenes del cabecilla, fué Abd-el-Krim Uld Bel Loj, jefe de verdadero ascendiente en la cabila de Beni-Mesuar, adonde lo había enviado como delegado suyo.

Se ha dispuesto la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando al capitán de Regulares don Miguel Rodrigo, por su comportamiento el 12 de septiembre en Kudia Tahar.

Como se recordará, este capitán ordenó una carga a la bayoneta, que decidió la liberación de la posición, pues en la lucha que se estableció cuerpo a cuerpo tuvieron los enemigos más de cien bajas.

Igualmente se ha dispuesto que sean gratificadas las fuerzas que trabajan en la construcción de pistas.

En el Peñón de Vélez se han presentado varios indígenas solicitando someterse al Majzen.

Estos moros llevan la representación de muchas familias.

El Cuerpo de Intendencia celebrará el santo de su Patrona, Santa Teresa de Jesús, el día 15 del mes actual.

Está invitada la oficialidad de todos los Cuerpos para la fiesta religiosa, que se celebrará dicho día en Sania Ramel, así como dos soldados de todos los Cuerpos para participar de la comida que los soldados de Intendencia tendrán en dicha fecha.

**En la zona francesa.—La situación.—Las operaciones militares y la actuación política.—Se tratará de aislar a Abd-el-Krim.**

FEZ 14.—Se acentúan las sumisiones en el centro del frente francés.

El sector Oeste permanece tranquilo.

En el Alto Morum las tropas francesas proceden al establecimiento de puestos.

No hay que señalar acción militar alguna en el resto del frente.

La Aviación ha efectuado bombardeos en la región poblada, situada al Norte de Sidi Ali Bu Robka.

El actual período de operaciones militares activas en el Rif va pronto a tocar a su fin.

En efecto; los objetivos que se perseguían por el Alto Mando han sido ya alcanzados en cada una de las zonas francesa y española.

Por otra parte, el período de lluvias, que seguramente ha de comenzar pronto, hará imposible la realización de nuevas ofensivas.

Debe pensarse, pues, en una nueva fase de la acción emprendida contra Abd-el-Krim.

Esta nueva fase consistirá, al parecer, en aislarle de las tribus que anteriormente le prestaron ayuda y que, después, le abandonaron casi todas, a consecuencia de los éxitos militares obtenidos por las fuerzas francesas y españolas.

Este aislamiento se conseguirá estableciendo una especie de separación entre las diversas partes del Rif, que se

encontrarán fraccionadas en departamentos, puestas todos ellos bajo la vigilancia de las tropas de ocupación.

De este modo, las diversas tribus recientemente sometidas, que pudieran ser todavía atraídas por Abd-el-Krim, se hallarán, en lo sucesivo, definitivamente separadas de éste y volverán a reanudar sus relaciones económicas normales, bien con la zona francesa, bien con la española.

En cuanto a las tribus que todavía no han efectuado su sumisión, se les impedirá reanudar su contacto con Abd-el-Krim, y se verán pronto obligadas a solicitar el «amán».

Privado el cabecilla rifeño de este apoyo, se verá, por su parte, obligado a refugiarse en las montañas del interior.

Perdido su prestigio y desaparecida su influencia, se encontrará igualmente imposibilitado para emprender nuevas ofensivas y su situación será análoga a la de algunos jefes rebeldes que dominan todavía algunas partes del Ato Atlas, donde constituyen algunos islotes no sometidos aún a la influencia francesa.

**La Bolsa**

**DE MADRID**

Día 13

**4 por 100 Interior**

Serie F.....	69,85
Serie E.....	69,85
Serie D.....	70,05
Serie C.....	70,05
Serie B.....	70,15
Serie A.....	70,20
Serie G y H.....	69,90
Fin de mes.....	00,00

**4 por 100 Exterior**

Serie F.....	84,50
Serie E.....	84,50
Serie D.....	85,00
Serie C.....	85,00
Serie B.....	85,25
Serie A.....	85,25
Serie G y H.....	85,00

**4 por 100 Amortizable.**

Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	87,10
Serie B.....	87,10
Serie A.....	87,50
Diferentes.....	00,00

**5 por 100 Amortizable 1920.**

Serie F.....	00,00
Serie E.....	94,35
Serie D.....	94,90
Serie C.....	95,00
Serie B.....	95,00
Serie A.....	95,00
Tesoros.....	101,50
Marruecos.....	79,00

**5 por 100 Amortizable 1917.**

Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	95,00
Serie B.....	95,00
Serie A.....	95,00
Tesoros.....	101,50
Marruecos.....	79,00

**Cédulas Hipotecarias**

4 por 100.....	91,50
5 por 100.....	98,80
6 por 100.....	108,40

**Ayuntamiento de Madrid.**

Empréstito 1868, 3 por 100.....	90,75
E. Interior 5 por 100.....	96,00
Ensanche 4,5 por 100.....	89,50
D. Obas 4,5.....	87,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1918, 5 por 100.....	98,00
V. M. 1923.....	00,00

**Acciones.**

Banco de España.....	576,00
Banco Hipotecario.....	000,00
Banco Hispano-Americano.....	000,00
Banco Español de Crédito.....	174,00
Banco Español Río de la Plata.....	48,00
Banco Central.....	00,00
Tabacos.....	000,00
Explosivos.....	404,00
Azucareras preferentes.....	111,25
Azucareras ordinarias.....	44,75
Altos Hornos de Vizcaya.....	000,00
Duro Felguera.....	00,00
M. Z. A.....	368,30
Norte de España.....	000,00
Metro.....	108,00
Tranvías.....	00,00

**Monedas extranjeras**

Francos.....	32,20
Libras esterlinas.....	33,62
Francos suizos.....	000,00
Liras.....	27,90
Dólares.....	6,955
Francos belgas.....	61,60
Pesos argentinos.....	0,00
Florines.....	0,00
Escudos portugueses.....	0,000

**BOLSA DE BARCELONA**

Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 100, 00,00; Nortes, 000,00; Alicante, 000,00; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00.

**HIJO DE**

**Villasante y Compañía**

**OPTICOS**

Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID

Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Libras, 00,00; Dólares, 6,985

**BOLSA DE BILBAO**

Altos Hornos, 125,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 410,00; Resinera, 158,00; Papelera, 95,00; Norte España, 000,00; Vascongados, 550,00; Banco de Bilbao, 0,000; Banco Vize ya, 1,000,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 67,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00,00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 370,00.

**BOLSA DE PARIS**

Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 0,000; Alicante, 000,00; Río Tinto, 0,000; Río de la Plata, 00,00; Pesetas, 00,00; Libras, 106,30; Dólares, 21,96; Francos Suizos, 423,40; Corchecas, 65,05; Francos Belgas, 87,85; Liras, 86,60; Coronas Suecas, 580,00; Coronas Noruegas, 436,00; Coronas Dinamarquesas, 536,00; Coronas Austríacas, 00,00; Florines, 882,00; Marcos, 000,00; Pesos Argentini, nos, 00,00;

Los fondos públicos están flojos, y queda la partida de Interior a 69,85.

Las acciones bancarias están poco negociadas, bajando el Banco de España de 579 a 576, y de las industriales están firmes los ferrocarriles.

**Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España**

En el sorteo verificado hoy ante el notario del Ilustre Colegio y distrito de esta corte don Cándido Casanueva, sustituto de don Modesto Conde y Caballero, por enfermedad de este señor, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 10 de diciembre próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

**2.900 obligaciones valencianas Norte 5 y medio por 100.**

Números 12.801 a 900, 20.501 a 600, 20.901 a 21.000, 41.201 a 300, 43.301 a 400, 50.601 a 700, 52.901 a 53.000, 62.901 a 63.000, 74.401 a 500, 94.601 a 700, 97.001 a 100, 112.701 a 800, 119.401 a 500, 125.501 a 600, 134.201 a 300, 143.601 a 700, 152.401 a 500, 157.301 a 400, 162.501 a 600, 165.101 a 200, 169.501 a 600, 194.101 a 200, 223.201 a 300, 239.901 a 240.000, 240.501 a 600, 277.001 a 100, 285.301 a 400, 297.601 a 700 y 299.901 a 300.000.

Los portadores de estas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe desde el 10 de diciembre del presente año, a razón de 500 pesetas, en la forma y puntos que a continuación se expresan, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno sobre la prima de reembolso:

En Madrid, en el Banco de España y en las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío, y en el Palacio de la Bolsa (Lealtad, 1).

En Barcelona, en la oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

En Valencia, en la oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

En Santander, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián, en las oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las sucursales, Agencias y corresponsales de los Bancos Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y en todas las sucursales del Banco de España.

Madrid, 28 de septiembre de 1925.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

**ANIVERSARIO**

Hoy hace años que falleció la que en vida fué esposa del ilustre y competente ingeniero, director de los Ferrocarriles de M. Z. A., excelentísimo señor don Eduardo Maristany, marqués de la Argentina.

Modelo de esposas, noble, caritativa y virtuosa, acudió siempre en socorro a los necesitados, por lo que será su memoria respetada y venerada.

Al señor Maristany enviamos nuestro sentido duelo, al mismo tiempo que nuestras oraciones pedimos por el alma de tan virtuosa dama.

ESLAVA.—El jueves, a las diez y cuarto de la noche, inauguración de la temporada, con el estreno de la comedia en cuatro actos, de Luis Vernauil, «Idilio en un quinto piso».

Protagonista, Catalina Bárcena.

Viernes, tarde y noche, «Idilio en un quinto piso».

Contaduría, de cuatro a ocho.

INFANTA ISABEL.—Los admiradores del arte extraordinario y de la singular belleza de Pepita Meliá, vean su creación en la deliciosa obra «Rirri».

Exito creciente de «La dama salvaje».

LARA.—El próximo viernes, a las

seis y cuarto de la tarde, estreno de la comedia «Una puerta cerrada», original de Rafael López de Haro, primera obra teatral que estrena en Madrid tan notable escritor.

En el reparto de la mencionada comedia toman parte Concha Catalá, Hortensia Gelabert, Carmen Cuevas y Raquel Martínez, y los señores Thuillier, Soler-Marí y González.

Lugar de la acción, San Sebastián. Decorado nuevo de Martínez Gari.

Hoy miércoles, a precios populares, dos pesetas butaca, se representará, a las seis y cuarto, «Mister Beverley», y a las diez y media, «El pie» y «Cobardías» (grandes éxitos).

ESTRENO DE «LA REINA PATOSAS», EN MARAVILLAS.—El viernes 16 se repone esta obra de éxito grande, pero jamás interpretada como lo hace Eugenia Zuffoli.

Realmente es un suceso la interpretación que da la Zuffoli a «La reina Patosas».

El jueves, tarde y noche, «La veneciana», otro gran éxito de la Zuffoli y creciente de la obra.

REINA VICTORIA.—Alba-Bonafé. Toda la semana, por tarde y noche, «Los chatos», gran éxito de esta compañía y del célebre cantador de saetas Manuel Centeno, de Sevilla.

Por la duración de esta obra se comenzará el espectáculo a las seis y cuarto y diez y cuarto en punto.

CINEMA GOYA.—El día 17, primer sábado de moda.

Por el gran número de abonos hechos en estos días podemos asegurar seguirá siendo ese local el «cine» de moda.

**Espectáculos para hoy**

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las seis y media y diez y media, Mañana de sol y Alfilerazos (gran éxito).

LARA.—Funciones populares.—A las seis y cuarto, Mister Beverley.—A las diez y media, El pie y Cobardías.

INFANTA ISABEL.—Meliá-Cibrián—A las seis y media, Rirri (éxito extraordinario).—A las diez y media, La dama salvaje (gran suceso).

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote.—A las seis y media, Cada uno en su casa.—A las diez y media, La rubia del expreso (grandes éxitos de risa).

ALKAZAR.—A las seis y media (corriente), Los alegres maridos de Maximé.—A las diez y media (corriente), La danza de las libélulas.

REY ALFONSO.—A las seis y media, ¡Oh... la interví!—A las siete y media, La princesa está triste.—A las diez y media, El adiós a la vida.—A las once y cuarenta y cinco, La princesa está triste.

ELDORADO.—A las siete, diez y media y once y cuarenta y cinco, grandioso éxito de Chelito y Preciosilla. Gran suceso: El hueso de aceituna y La mansión de los dioses.

MARAVILLAS.—A las seis y media, La duquesa del Tabarin (por María Puchol).—A las diez y media, La veneciana (éxito enorme de Eugenia Zuffoli).

FUENCARRAL.—Compañía Ariaspovedano.—A las seis y cuarto, Los madgyares.—A las diez y cuarto, Doloretas y La corte de Faraón (reposición).

MARTIN.—A las seis y media, El gran bajá y Los ojos con que me miras. A las diez y media, Los ojos con que me miras y Las nerviosas.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, La joven Turquí.—A las diez y media, Gran función popular patrocinada por el Excmo Ayuntamiento de Madrid: Las tentaciones de San Antonio y El Sr. Luis el Tumbón o Despacho de huevos frescos. En ambas funciones se proyectará la película Toma de Alhucemas por las tropas españolas.

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artritis

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5, Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

### Pildoras Zambrana

80 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 42-5 M

### Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.— Descuentos y préstamos sobre valores.— Emisión de cédulas hipotecarias.— Letras sobre España y Extranjero.— Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.— Depósitos de efectos y alhajas.

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

-- Lámparas filamento metálico de todas marcas --  
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.  
-- -- PANTALLAS de Seda. Gran surtido -- --

Casa R. ROMERO. -- Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.



Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72.

Precio: UNA PESETA

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

## YLLERA

FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS PARA BODA Y NIÑOS.— MAGNIFICAS AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

## POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PENALVER 15  
TELÉFONO 225 M  
PROXIMO TRASLADO A  
4 ARENAL 4

## BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ÁLCALA, 88, MADRID

## SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Santal y Sabel emulsionada) para la curación de la leucorrea, cistitis, uretritis de la vejez y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas fresco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID.

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO  
PREFERIDO POR LAS SEÑORAS DE GUSTO Y EL



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO  
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER  
POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS



“Señoras”

La prodigiosa

## Tintura Ossytis

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. -- Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

LA SOLEDAD = FUNERARIA  
DESENGAÑO 10 - TELÉFONO 91-M  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

# Lea usted

Precios de suscripción  
Madrid y provincias. . . . . 2 pesetas al mes.  
Extranjero. . . . . 9 pesetas al trimestre.

# LA OPINIÓN